

## 九 阿彌陀佛的本願力

淨土念佛法門，是當生成就的法門，我們平生稱念名號，命終時決定蒙佛接引往生淨土。因此，這個法門稱為果地法門（念佛時即成佛時：因果同時）、頓超橫超法門（當生成就，不需累劫修行）。

對於初來東林寺參學的蓮友，我都曾反問他們：你確定自己是修念佛法門？當然！那你認識阿彌陀佛嗎？當然！再問：你肯定命終時就一定會蒙佛接引往生西方？嗯……對於

這些不能當下肯定，還在猶豫不決的蓮友，我會毅然的告訴他：你還沒真正了解念佛法門，也還沒真正認識阿彌陀佛是怎樣的一尊佛。

《無量壽經》第十八願的成就偈文：「其佛本願力。聞名欲往生。皆悉到彼國。自致不退轉。」

阿彌陀佛四十八願有一個根本核心之願，即第十八願——稱名必定往生願。阿彌陀佛發願說：十方眾生，深信我的救度，一心要求生我的淨土。那麼，只要他盡形壽信樂稱念名號，乃至十念（在成就文中是「乃至一念」），如果他稱念了，卻無法往生，那我的法藏也不成佛了；除非他是五逆十

惡、誹謗正法的眾生。然而在《觀經》的下品下生，即使五逆十惡的人，臨終時遇善知識教他念佛，因稱念佛名，於念念中除八十億劫生死重罪，命終時即得往生極樂世界。經文又說：除非這個人是誹謗正法，就是誹謗念佛法門，這種人不能往生，因為他不相信念佛法門，自己不信，還造口業讓他人疑惑。

阿彌陀佛的本願就是稱念必生，可以說離開本願稱名，還需要夾雜其他的修持方法，就不是純粹的淨土思想。純粹的淨土法門，必然專一念佛，除念佛外無他法。

你說自己業障重，若只是念佛，不加持咒、不做法會超

度、不積功累德，恐怕臨命終時業力強過念力，那就往生沒有指望了！確實如此，假使你平時念佛全然靠自己，都把這句名號當作是降伏煩惱的手段、武器，作對治修行，那你肯定無法往生。何故？平時你身強體壯、頭腦清醒，尚且沒能力用佛號來降伏煩惱，何況臨命終時？這也是為什麼我們生生世世念佛，卻沒有一世成功的主因。因為我們是靠自力念佛成就，把念佛當成是自我修行的一種方法和手段，自然就與佛願力不相應。

無論你持咒誦經，行世間善法，都是自力修行。印祖說：「凡夫修行靠自力，自有何種力？但是無始以來的業

力，所以萬劫千生不能出離。凡夫道力、心力不足，業力充滿，又如何能與佛力相論？」

可以這麼說，行世間善或出世間善法，都與念佛求生極樂世界沒有關係，因為往生不是靠這些，而是靠阿彌陀佛的本願——稱名往生願。龍樹菩薩在《易行品》中說：「阿彌陀佛本願如是，若人念我，稱名自歸，即入必定，得阿耨多羅三藐三菩提，是故常應憶念。」（阿耨多羅三藐三菩提，即是成佛。）

本願稱名是往生極樂世界的正因，也叫正定之業，不需要附加其他任何條件。如果還需要其他修行法作為輔助，那

麼阿彌陀佛的第十八願就不能成立。這一願不能成就的話，其他四十七願也就成為空願。

佛說：我們凡夫的業力如果有體積的話，盡三千大千世界都容納不下！就憑我們這一生自力精進修持，就能消業障，或者說能伏住煩惱？況且，以我們煩惱厚重的凡夫，修了那麼一點雜毒之善，又如何莊嚴佛淨土！

淨土念佛法門，是八萬四千法門之外的一個特別法門，是完全由阿彌陀佛的願力所成就，救度眾生的法門。如果念佛人無法深入了解此法門之特別處，無法體悟阿彌陀佛之大悲弘願，恐怕這當生成就的法門，又要當面擦身而過了！